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B4_E8_80_83_c73_538379.htm 一、单项选择题：1～16小题，

每小题1分，共16分。下列每题给出的四个选项中，只有一个

选项是符合题目要求的。请在答题卡上将所选项的字母涂黑

。 1. 物质和意识的对立只有在非常有限的范围内才有绝对的

意义，超过这个范围便是相对的了，这个范围是指（） A.物

质和意识何者为第一性 B.物质和意识是否具有统一性 C.物质

和意识何者更为重要 D.物质和意识何者与社会生活的关系更

密切 【答案】A 【解析】列宁指出：“当然就是物质与意识

对立，也只是在有限的范围内才具有绝对的意义，超出这个

范围，物质和意识的对立无疑是相对的。”列宁关于“物质

”的经典型定义：“物质是标志客观实在的哲学范畴，这种

客观实在性是人通过感觉感知的，它不依赖于我们的感觉而

存在，为我们的感觉所复写、摄影、反映。”这一定义标明

，物质和意识的对立，只有在本体论的范围内指出它们何者

为第一性、何者为第二性才具有绝对的意义；超出这个范围

，物质和意识的对立便是相对的。因为，意识不过是物质的

反映，而反映者是不能同被反映的对象相脱离的。所以，本

题的正确选项为A。 2. 1978年关于真理标准大讨论是一场新

的思想解放运动。实践之所以成为检验真理的唯一标准是由

（ ） A. 真理的主观性和实践的客观性所要求的 B. 真理的相

对性和实践的决定性所预设的 C. 真理的属性和实践的功能所

规定的 D. 真理的本性和实践的特点所决定的 【答案】D 【解

析】实践是检验真理的唯一标准，这是由真理的本性和实践



的特点决定的。真理的本性是主观和客观的一致、符合。所

谓检验认识的真理性，就是检验人的主观认识是否同客观对

象相符合以及符合的程度。这种情况决定了检验标准既不能

在纯粹主观范围内去寻找，也不能在纯粹客观范围内去解决

，而只能是把主观同客观联系起来加以比较对照，从而确定

认识是否符合实在。实践是主观见之于客观的物质活动，是

沟通主观和客观的“桥梁”，它不仅具有普遍性的特点和优

点，而且具有直接现实性的特点和优点。实践的特点是直接

现实性，即实践是直接改造客观世界的活生生的物质活动，

是主观见之于客观的物质活动，它能给人们直接提供看得见

、摸得着的现实成果。只有实践才能把主观认识同客观实在

联系起来加以对照，从而判明主观与客观是否一致，判明认

识是否具有真理性。所以，本题正确答案是D选项。 3. 近年

来马克思的《资本论》在西方一些国家销量大增。列宁曾说

，马克思的《资本论》的成就之所以如此之大，是由于这本

书使读者看到整个资本主义社会形态是个活生生的形态，既

有“骨骼”，又有“血肉”。人类社会作为一种活的有机体

，其“骨骼”系统是指（） A. 地理环境、人口因素和生产方

式等社会物质生活条件 B. 与一定的生产力相适应的生产关系

C. 建立在一定经济基础之上的政治法律制度及设施 D. 由政治

法律思想、道德、宗教、哲学等构成的社会意识形态 【答案

】B 【解析】生产方式是人类社会赖以存在的基础，是人类

社会这一特殊有机体的物质承担者。生产方式的构成及它所

体现的关系是社会的物质关系，是整个社会有机体的“骨骼

”，其他一切政治的、思想的等等社会关系，作为社会有机

体的“血肉”都是在这个基础上生长出来的。地理环境是人



类生存的自然条件，它通过人的实践活动成为社会存在的构

成要素，对社会发展起着加速或延缓的作用。人口因素是社

会存在和发展的必要条件，它对社会发展起着重要作用。所

以，本题正确答案是B选项。CD两项所说的内容也是建立在

这个物质生产方式的基础之上的，故排除。 4. 卢梭在《论人

类不平等的起源和基础》中说道：“我认为，在人类的一切

知识中，最有用但也最不完善的知识就是关于人的知识。”

马克思的唯物史观破解了人是什么这一“司芬克斯之谜”，

马克思在《关于费尔巴哈的提纲》中指出，人的本质在其现

实性上是（ ） A. 自然属性和社会属性的内在统一 B. 所有人

共同属性的概括 C. 一切社会关系的总和 D. 自由理性的外化 

【答案】C 【解析】人固然具有自然属性和意识属性，但人

的自然属性和意识属性中渗透着社会属性。自然属性是人的

前提属性，但人突破了自然属性的某些限制而创造其生存和

发展的社会环境，使自然属性从属和包含于社会属性之中。

人的社会属性是人所特有的属性，是人的本质属性。人的社

会属性是在社会关系中产生和发展的，是由社会决定的。所

以A不正确。 马克思主义哲学唯物史观认为，人的本质在于

人的社会性质，从人与动物相区别的层次上，人的本质在于

社会劳动；从人与人相区别的层次上，人的本质在于社会关

系。马克思指出：人的本质不是单个人所固有的抽象物，在

其现实性上，它是一切社会关系的总和。这就是说，人的本

质不是单个人天生就具有的东西，也不是从所有个体的人身

上抽象出来的共同性。现实的人总是处在特定的社会关系和

特定历史条件下的人。因此，要真正达到对于现实的人的认

识，应该深入到现实的社会关系中。因此，本题正确答案



是C选项，B错误。D项是唯心主义的观点。 100Test 下载频道
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